

## 对保守型投资者说“不”

# 部分银行提升黄金积存业务“门槛”

黄金市场跌宕起伏的“过山车”行情,让许多投资者又爱又怕。部分银行已将个人黄金积存业务的投资者“准入门槛”提升至平衡型及以上,对保守型的投资者关上了大门。

近日,工行发布公告,称鉴于近期影响市场不稳定的因素较多,为进一步保护个人投资者权益,将对个人客户积存金业务风险承受能力等级进行调整。自今年1月12日起,个人客户办理积存金业务的开户、主动积存或新增定投计划(“定期积存计划”)的,需通过工行营业网点、网上银行或该行App等渠道,按该行统一的风险测评问卷进行风险承受能力评估、取得C3(平衡型)及以上的评估结果并签订积存金风险揭示书。已开立积存金账户的个人客户办理积存金的赎回与兑换、有效期内定投计划的执行、修改和终止,积存金账户的注销等操作,不受此限制。银行同时建议客户提高风险防范意识,基于自身财务状况和风险承受能力理性办理积存金业务。

而早在去年6月,中信银行就发布公告,表示自2025年6月28日起,客户进行中信银行积存金业务新签约、主动积存(购买)、新制定或修改定投计划交易时,需满足风险测评结果为C3(平衡型)及以上,如未满足风险测评最低要求,则无法进行相关交易。

事实上,要求办理黄金积存业务的投资者风险测评达到平衡型及以上的银行并不止这两家。建行在《个人黄金积存业务风险揭示书》中明确指出,个人黄金积存风险等级为“较高风险”,银行不保证本金和收益,在最不利情况下,投资本金可能损失较大。文件还特别用黑体字提示客户“应综合考虑自身风险承受能力,在慎重考虑后自行决定是否投资个人黄金积存业务”,并且“不得使用贷款、发行

债券等筹集的非自有资金投资本业务”。

当前业内普遍预期,尽管黄金市场在今年可能需要一段时间盘整,但地缘政治风险、不确定的经济环境、宽松货币政策等因素都未改变,市场对于黄金的需求仍然存在强大支撑。在全球央行购金、黄金ETF资金流入以及“去美元化”趋势的驱动下,金价今年有望突破每盎司5000美元关口。

有理财经理表示,尽管看涨,当前黄金市场的投资风险也绝对不容忽视。银行对黄金积存业务进行调整,一方面是响应监管要求、对投资者进行适当性管理,另一方面也是要“劝退”那些风险承受能力较弱的投资者,避免其盲目追涨,一旦遭受损失难以承受。

记者 王婷

## 政企同行 有需必应 绘就发展新景

近日,SM广场水环三层与“好食光”美食区正式揭开帷幕。而这一次的焕新扩容,也离不开天津港保税区政务服务办公室联合市场监管局的主动作为,月初开始,两家单位为广场内27家新入驻商户开展了专项政务服务,以“政企同行 有需必应”的实际行动,为商圈升级注入强劲动能,开启新年发展新局。

据介绍,此次扩容作为商场“开年大作”,标志着SM广场在空间优化与消费体验焕新上迈出关键一步,开启年度运营新篇章。焕新开放的水环三层,建筑面积约1.2万平方米,致力于打造覆盖全客层的“一站式”休闲社交空间。首批亮相的优质品牌融合了品质餐饮、精致服务与亲子趣玩多个领域,实现了餐饮与配套体验



的有机融合。可以说,水环三层的开业,不仅是物理空间的扩展,更是商业活力与消费吸引力的又一次强势聚合。从主力店的战略性引入,到空间场景的沉浸式焕新;从营销活动的年轻化沟通,到品牌组合的持续优化,SM广场正以系统性的运营提升,不断巩固其作为

区域商业标杆的地位。

据悉,天津港保税区将推动政务服务向商圈深度延伸,计划在SM广场设立政务服务工作站,组建专业驻场服务团队,实现营业执照办理、许可备案等高频事项“当场办理、立等可取”。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜  
图片由SM广场提供

## 津门两大名片携手 让国宝“戴”在腕间

近日,天津海鸥表业集团有限公司与天津博物馆正式推出双方首款联名产品——“镇馆之宝”非遗工艺银雕机械腕表,标志着天津工业与文博领域的一次创新性融合。

据悉,此次联名腕表的设计灵感源于天津博物馆珍藏的国宝级宋代画作《雪景寒林图》。表盘采用非遗银雕工艺,通过手工雕刻,在方寸之间再现了这幅

古画中“群峰屏立、寒林凝霜”的层次与气韵。

作为天津港保税区高端制造业的代表,海鸥表业是中国第一只国产手表的诞生地,被誉为“中国机械腕表集大成者”。近年来,海鸥表业成功攻克了陀飞轮、万年历、三问等世界级复杂制表技术,并致力于将优秀传统文化融入精密制造。本次与天津博物馆的联名,正是其“技术为骨、文

化为魂”发展模式的最新实践。

天津博物馆相关负责人表示,此次跨界合作是推动文物活化利用、让馆藏瑰宝以新形式融入当代生活的新尝试。海鸥表业负责人则认为,这既是民族制表技艺与中华优秀传统文化的对话,也是“天津制造”携手“天津文化”共同助力城市文旅商融合发展的起点。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜

## 专利奖评选结果出炉 天津港保税区企业表现抢眼

近日,2025年度天津市专利奖评选结果公布,天津港保税区表现抢眼,区域内企业及科研机构共斩获奖项14项,包括含金量极高的金奖3项及优秀奖11项,获奖总数及质量再度位居滨海新区前列,集中展现了区域强劲的创新策源能力和产业核心竞争力。

据介绍,天津市专利奖是本市专利领域的最高政府奖项,本届仅设金奖20项。保税区3项金奖成果均直指行业关键难题,并已产生显著经济效益与社会价值。

与此同时,保税区创新成果呈现“多点开花”态势,11项优秀奖覆盖了航空航天、高端装备、生物医药、精密制造等多个战略性新兴产业,充分体现了区域全产业链协同创新的丰硕成果与活跃生态。

亮眼成绩的背后,是保税区对知识产权工作的战略深耕。保税区着力构建“高价值专利培育、全链条保障、产业化生态”三维体系,将知识产权深度融入发展脉络。在专利奖申报期间,保税区市场监管部门组织专家提供精准培训与指导,有效提升了企业申报质量与成功率。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜

## 天津仁爱学院 启动20周年校庆故事征集

为迎接2026年5月12日建校20周年华诞,天津仁爱学院近日正式启动“我和仁爱20年·时光印记”主题故事征集活动,面向校友、教职工及社会各界友人,征集与学校相关的温暖记忆与成长故事。

自2006年建校以来,天津仁爱学院培育了一代又一代学子,积淀下无数饱含温度的校园往事与奋斗片段。本次征集活动不设门槛,只要与仁爱学院有过交集,均可分享专属故事。内容可涵盖课堂求学的难忘瞬间、社团活动的并肩协作、校园风貌的变迁印记,或是在岗位上发光发热的奋斗历程,这些真实片段都是学校20年发展历程中最珍贵的注脚。

据了解,本次征集的优秀故事名录,有望登上《今晚报》进行专题报道,让更多人感受仁爱人的初心与坚守,见证学校二十载的成长与蜕变。有意参与者可将稿件发送至20anniversary@tjrac.edu.cn,邮件主题请注明“我和仁爱20年+姓名”,文末附上联系方式以便后续沟通。本次征集截止时间为2026年3月31日。

二十载芳华如歌,岁月沉淀真情。期待每一段与仁爱有关的故事,都能汇聚成校庆的温暖底色,与学校共赴新程。

记者 穆德旺

## 京津冀医学转化生态再升级 协和创新联盟落地团泊健康城

近日,第六届中国血液学科发展大会期间,由中国医学科学院天津医学健康研究院与团泊健康城联合主办的创新转化分论坛顺利召开。记者了解到,借着这场行业盛会的东风,“协和天津医学科技创新与转化核心联盟”正式宣告成立,团泊健康城也被定为联盟永久会址。这个汇聚了医疗、教学、科研、产业等多方资源的创新平台成功落地,将为园区生物医药产业的高质量发展注入实打实的强劲动力。

论坛现场,中国医学科学院天津医学健康研究院与天津健康产业国际合作示范区管理委员会正式签署合作协议,“协和天津医学科技创新与转化核心联盟”的成立也随之尘埃落定。

联盟落地团泊健康城,是当地深化“政产学研用”融合发展的重要举措,将推动各类医学创新资源加速向区域内集聚。

记者 穆德旺